浦东新区2008年高考语文模拟试卷六
第Ⅰ卷(共29分)

一、阅读下面一篇文章，完成1—4题。(12分,每小题3分)

地图的信息传播优势

地图，既是人类认识自然、对环境空间认知的结果，又是人类认识自然、改造自然、从事各种社会活动的有力工具。地图同我们的生活息息相关。它可以扩大人们的视野，有更加广泛的空间信息，为人们正确判断空间事物问的彼此联系提供参考依据，成为科学研究和生产实践更有力的工具。因此，重视地图的文化价值，提高人们的空间认知水平已显得尤其重要。
在当今信息社会里，信息传播手段日益快捷，因特网、报纸、杂志、广播、电视等形式各样的众多媒体时刻在向人们传播信息。媒体带来的信息充满了生活空间，成为一种很起作用的生活环境。而人类获得真实世界的绝大多数信息与环境空间有关，这些空间信息如果不与地图相配合，则会大大降低信息传播的功效，甚至让信息接受者产生错误的空间概念。地图的空间特征和形象化特征，使之具有其他信息载体不可比拟的优势。一方面由表象性符号构成的地图可以启发人们的形象思维能力，使人们对地图信息的理解更快捷而全面，它有利于人们从整体上对空间的认识；另一方面，地图扩大了人们的视野，弥补了人们活动范围的不足。任何一个渴望知识的人都不可能亲自踏遍他想了解的每一个角落，而地图却能帮助他做到这一点。地图使人的视野达到任何个人都无法直接感知的事物，建立起清晰的空间信息概念。“图形”给人一种特殊的、并在很多方面优于自然语言的感受效果，在传播空间信息方面千言万语不及一张图。
一切具有空间分布特征的事物都可以地图的形式表现出来，因而只要选择适当的地图，就可以获得所需要的知识。地图可以提供每一客观事物的背景、位置、环境等。地图能表示一切具有空间分布特征的事物和现象，故地图还具有连接各领域和与之相关的各项事物的能力。正因为如此，各种专题地图也应运而生，如政区地图、交通地图、气候地图、洋流分布地图、人口分布地图、城市车辆流量地图等等，无穷无尽。通过对各种分类地图的了解，我们可以看到地图在各个领域的惊人表现力，利用地图可以构建起各种客观世界的认知模型。这是地图作为一种大众传播媒体的一大优势所在，它是无可替代的。
    地图使人们过去的思想和劳动成果，以及人们生活其间的客观环境得以固定下来，让人们随时可以了解已经逝去的情况，而不必借助于时光隧道回到过去。例如，我们根据中国唐朝时期都城“长安”的地图，可以了解唐长安的基本情况(地理位置、城区布局、各种建筑、皇宫的位置等)，如果没有这样的地图，从文字资料上了解总是显得抽象。

    地图的文化传播优势是多方面的。地图是自古就有的传播媒介，经过长期的发展，它不但没有消失，而且还会在人们的认知领域和社会文化传播领域里起到愈来愈大的作用。中央电视台的天气预报始终要以地图作为背景介绍全国各地的气温、降水等情况，我们听完天气预报后，可以了解很多关于全国天气变化的情况，但假设没有地图为背景，我们所获得的有关信息还能这么丰富吗?

    (选自《教学研究》2003年第3期)

1．下列对地图的解释，错误的一项是  
  　A．地图既是人类认识自然、对环境空间认知的结果，又是人类认识自然、改造自然、从事各种社会活动的有力工具。

  B．地图可以扩大人们的视野，有更加丰富的时空信息。

C．地图具有空间特征和形象化特征。

  D．地图能够提供每一客观事物的背景、位置、环境等。

2．下列对“地图的信息传播优势”的表述，错误的一项是  
A．由表象性符号构成的地图可以启发人们的形象思维能力，使人们对地图信息的理解更快捷而全面。

  B．地图扩大了人们的视野，弥补了人们活动范围的不足。

  　C．在信息社会里，人们获得真实世界的信息如果不与地图相配合，就会大大降低信息传播的功效。

D．地图可以保留人们以往的思想、劳动成果及人们生活其间的客观环境，让人们随时可以了解已经逝去的有关信息。    

3．地图能够“构建起各种客观世界的认知模型”“这一优势”“是无可替代的”，对其原因的表述正确的一项是
A．地图能表示一切具有空间分布特征的事物和现象，因此，地图具有连接各领域和与之相关的各项事物的能力，我们只要选择适当的地图，就可以获得所需要的有关知识。

B．通过对各种分类地图的了解，我们可以看到地图在各个领域的惊人表现力。

  C．任何一个渴望知识的人都不可能亲自踏遍他想了解的每一个角落，而地图却能帮助他做到这一点。

D．地图给人一种特殊的、并在很多方面优于自然语言的感受效果，在传播空间信息方面千言万语不及一张地图。

4．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是
A．地图同我们的生活息息相关，尤其是在当今信息社会里，它作为一种大众传播媒介，将在各个领域里发挥作用。

B．地图使人的视野达到任何个人都无法直接达到的广阔空间，并且帮助人们认识视觉本身无法直接感知的事物，使人们建立起清晰的空间信息概念。

C．地图不仅可以让我们了解已经过去的和现实存在的情况，而且能够让我们预知未来的情况。

D．掌握了地图的有关知识，可以正确判断事物间的彼此联系，提高认知水平，增强信息感受能力。

二、阅读下面的散文，完成5—9题(17分)

对 月

贾平凹
    月，夜愈黑，你愈亮，烟火熏不脏你，灰尘也不能污染，你是浩浩天地间的一面高悬的镜子吗？
你夜夜出来，夜夜却不尽相同；过几天圆了，过几天又亏了；圆得那么丰满，亏得又如此缺陷！我明白了，月，大千世界，有了得意有了悲哀，你就全然会照了出来的。你照出来了，悲哀的盼你丰满，双眼欲穿；你丰满了，却使得意的大为yí hàn，因为你立即又要缺陷去了。你就是如此千年万年，陪伴了多少人啊，不管是帝王，不管是布衣，还是学士，还是村孺，得意者得意，悲哀者悲哀，先得意后悲哀，悲哀了而又得意……于是，便在这无穷尽的变化之中统统消失了，而你却依然如此，得到了永恒！ 

    你对于人就是那砍不断的桂树，人对于你就是那不能歇息的吴刚？吴刚是仙，可以长久，而人却要以暂短的生命付之于这种工作吗？
  这是一个多么奇妙的谜语！从古至今，多少人万般思想，却如何不得其解，或是执迷，将便为战而死，相便为谏而亡，悲、欢、离、合，归结于天命；或是自以为觉悟，求仙问道，放纵山水，遁入空门；或是勃然而起，将你骂杀起来，说是徒为亮月，虚有朗光，只是得意时锦上添花，悲哀时火上加油，是一个面慈心狠的阴婆，是一泊平平静静而溺死人命的渊潭。

月，我知道这是冤枉了你，是qǖ jiě
了你。你出现在世界，明明白白，光光亮亮。你的存在，你的本身就是说明这个世界，就是在向世人作着启示：万事万物，就是你的形状，一个圆，一个圆的完成啊！
  试想，绕太阳而运行的地球是圆的，运行的轨道也是圆的，在小孩手中玩弄的弹球是圆的，弹动起来也是圆的旋转。圆就是运动，所以车轮能跑，浪涡能旋。人何尝不是这样呢？
人再小，要长老；人老了，却有和小孩一般的特性。老和少是圆的接榫。冬过去了是春，春种秋收后又是冬。老虎可以吃鸡，鸡可以吃虫，虫可以蚀杠子，杠子又可以打老虎。就是这么不断的否定之否定，周而复始，一次不尽然一次，一次又一次地归复着一个新的圆。
  所以，我再不被失败所惑了，再不被成功所狂了，再不为老死而悲了，再不为生儿而喜了。我能知道我前生是何物所托吗？能知道我死后变成何物吗？活着就是一切，活着就有乐，活着也有苦，苦里也有乐；犹如一片树叶，我该生的时候，我生气勃勃地来，长我的绿，现我的形，到该落的时候了，我痛痛快快地去，让别的叶子又从我的落疤里新生。我不求生命的长寿，我却要深深地祝福我美丽的工作，踏踏实实地走完我的半圆，而为完成这个天地万物运动规律的大圆尽我的力量。
  月，对着你，我还能说些什么呢？你真是一面浩浩天地间高悬的明镜，让我看见了这个世界，看见了我自己，但愿你在天地间长久，但愿我的事业永存。

5.根据文中的注音,写出正确的汉字。(2分)

    (1)yí hàn              (2)qǖ jiě

6.第②段，作者将月的圆缺与人的悲欢对照着尽情抒写．有什么作用? （3分）   

答：                                                                                      

7．根据文意．谈谈你对文中画线句子的理解。（4分）    

  (1)你对于人就是那砍不断的桂树．人对于你就是那不能歇息的吴刚。
答：                                                                                      

    (2)老和少是圆的接榫。    

答：                                                                                      

8．从全文看。作者笔下的月有怎样的特征?作者对月悟出了哪些哲理?（4分）

答：                                                                                      

9．下列对文章的分析理解不恰当的两项是（4分）

  　A．文章采用了第二人称，作者似与月在进行面对面的交谈，这便于抒发情怀，阐发哲理。

  B．文章中选用了比喻、拟人、设问、排比的修辞格，使语言显得华丽照人，富有美感。

  　C．对着一轮明月．作者遐思悠悠，思接千载，显示出深厚的文学素养和哲学功底。

D．在作者看来，人生近乎是周而复始、重复的圆。但消极中含有旷达乐观，与苏东坡的《前赤壁赋》有异曲同工之妙。

  　E．本文采用了层进式的思路，中间勾联，首尾呼应，结构严密有致。

第Ⅱ卷（共121分）

三、(13分)

10.阅读下面一首词,回答后面的问题

苏幕遮

周邦彦

燎沉香，消溽暑。乌雀呼晴，侵晓窥檐语。叶上初阳乾宿雨，水面清圆，一一风荷举。

故乡遥，何日去？家住吴门，久作长安旅。五月渔郎相忆否？小楫轻舟，梦入芙蓉浦。

     (1) “——风荷举”中的“举”字写出了风荷什么样的特点？（3分）

答：                                                                                  

 (2)下阙两句设问抒发了作者怎样的思想感情？（3分）

答：                                                                                  

11.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两题) (4分)

(1)唐代诗人杜甫<<登高>>一诗中的名句＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

今人常用来表达旧事物终将衰落，历史长河仍将向前之意。

(2)在文天祥〈〈过零丁洋〉〉中，写古人对待生死的价值观的诗句＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

(3)〈〈将进酒〉〉中揭示全诗主旨的句子是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

12．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（3分）

A.词是诗歌的一种，最初配合音乐来歌唱的，根据字数多少，它可以分为小令、双调、三叠甚至四叠。由于句子长短不一，所以也称为“长短句”。

B.《战国策》是我国第一部叙述详备的国别体史书，它保存了战国时的大量史料，文字优美，文学性强。

C.我国古代的诗歌有古体诗和近体诗的分别。近体诗有绝句和律诗两种，绝句分五言绝句和七言绝句，律诗有五言律诗和七言律诗。

D.《史记》是我国第一部纪传体通史，开二十四史之先河，《汉书》继承了纪传体的形式，开创了“包举一代”的断代史体例。  

四、阅读下面一篇文言文，完成13—17题。（19分）

孟子将朝王
孟子将朝王，王使人来曰：“寡人如就见者也，有寒疾，不可以风。朝将视朝，不识可使寡人得见乎？”对曰：“不幸而有疾，不能造朝。”明日,出吊于东郭氏,公孙丑曰:“昔者辞以病，今日吊，或者不可乎？”曰：“昔者疾，今日愈，如之何不吊？”王使人问疾，医来。孟仲子(孟子唐兄弟,跟孟子学习)对曰：“昔者有王命，有采薪之忧，不能造朝。今病小愈，趋造于朝，吾不识能至否乎？”使数人要于路，曰：“请必无归，而造于朝！”不得已而之景丑氏宿焉。

景子曰：“内则父子，外则君臣，人之大伦也。父子主恩，君臣主敬。丑见王之敬子也，未见所以敬王也。”曰：“恶！是何言也！齐人无以仁义与王言者，岂以仁义为不美也？其心曰‘是何足与言仁义也’云尔，则不敬莫大乎是。我非尧舜之道，不敢以陈于王前，故齐人莫如我敬王也。”景子曰：“否，非此之谓也。礼曰：‘父召，无诺；君命召，不俟驾。’固将朝也，闻王命而遂不果，宜与夫礼若不相似然。”曰：“岂谓是与？曾子曰：‘晋楚之富，不可及也。彼以其富，我以吾仁；彼以其爵，我以吾义，吾何慊乎哉？’夫岂不义而曾子言之？是或一道也。天下有达尊三：爵一，齿一，德一。朝廷莫如爵，乡党莫如齿，辅世长民莫如德。恶得有其一，以慢其二哉？故将大有为之君，必有所不召之臣。欲有谋焉，则就之。其尊德乐道，不如是不足与有为也。” 故汤之于伊尹，学焉而后臣之，故不劳而王；桓公之于管仲，学焉而后臣之，故不劳而霸。今天下地丑德齐，莫能相尚。无他，好臣其所教，而不好臣其所受教。汤之于伊尹，桓公之于管仲，则不敢召。管仲且犹不可召，而况不为管仲者乎？” 故汤之于伊尹，学焉而后臣之，故不劳而王；桓公之于管仲，学焉而后臣之，故不劳而霸。今天下地丑德齐，莫能相尚。无他，好臣其所教，而不好臣其所受教。汤之于伊尹，桓公之于管仲，则不敢召。管仲且犹不可召，而况不为管仲者乎？”
《孟子》

13.下列句子加点字与“辅世长民莫如德”中的“长”字用法相同的一项是：(3分)

⑴夫五人之死，去今之墓而葬焉。    ⑵孔子师郯子……
⑶洁其居，美其服，饱其食。　　　　⑷欲居之为利，而高其直。

⑸置人所罾鱼腹中。　　　　　　　　⑹穷予生之光阴以疗梅也哉.

A．（2）（3）   B.（1）（5）C．（4）（6）   D．（2）（5）

14.对下面两句中的“是”字指代的内容解释正确的一项是(3分)

(1)其心日，是何足与言仁义云   (2)则不敬莫大乎是。

A．①指代“王”。　②指代“齐人”。　　

B．①指代“齐人”。　②指代“其心曰，是何足与言仁义云尔”。

C．①指代“齐人”。　②指代“王”。

D．①指代“齐人”“无以仁义与王言者”。　②代“齐人”

15．根据上下文，下面四句表达了说话人的真实心意一项是(3分)

A．寡人如就见者也，有寒疾，不可以风。　　B．不幸而有疾，不能造朝。

C．今病小愈，趋造于朝。　　　　　　　　　D．请必无归，而选于朝。

16．本文体现了孟子对君臣关系的看法与态度，理解正确的一项是(3分)

A．孟子认为臣对君的尊敬应建立在仁义的基础上，而不应只停留在礼节形式上。

B．孟子认为君对臣要尊德乐道。

C．孟子认为国君如向贤能的臣子咨询国事，应亲自云造访他。

D．孟子认为国君不能因为自己德高望重就轻慢于地位和年龄比自己低的臣子，即不能“有其一以慢其二”。

17．翻译文中画线的句子。

⑴内则父子，外则君臣，人之大伦也。(3分)

译文：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

⑵故将大有为之君，必有所不召之臣。欲有谋焉，则就之。（4分）
　译文：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

五、阅读下面的短文,完成18—19题。（7分）

凡闻言必熟论，其於人必验之以理。鲁哀公问於孔子曰：“乐正夔一足，信乎？”孔子曰：“昔者舜欲以乐传教於天下乃令重黎举夔於草莽之中而进之舜以为乐正。夔於是正六律，和五声，以通八风，而天下大服。重黎又欲益求人，舜曰：‘夫乐，天地之精也，得失之节也，故唯圣人为能和。乐之本也。夔能和之以平天下，若夔者一而足矣。’故曰‘夔一足’，非‘一足’也。

18．请用斜线“/”给文中画线部分的文字断句,并翻译成现代汉语。（5分）

昔者舜欲以乐传教於天下乃令重黎举夔於草莽之中而进之舜以为乐正

答：                                                                                      

19．翻译下面的句子（2分）

夔能和之以平天下，若夔者一而足矣。’故曰‘夔一足’，非‘一足’也。

答：                                                                                      

六、（12分）

20．下面这段话中有三处表述不当的地方，请选出来，并加以改正。（3分）

《蜀道难》竭力描绘了蜀道的艰难可怖⑴，但读者读完以后，不但不感到害怕，为诗的夸张的描写所激动、所感染⑵，这是为什么呢⑶？从描写对象说，蜀道虽然具备艰难万状使人害怕⑷，但又具有雄奇壮美等特点，在诗人笔下，跟美丽的神话传说结合起来⑸，更形成一种诱人的魅力。

答：                                                                                      

21．将下面语段中画线部分的句子改为句式整齐的排比句。可以更换词语，但不得改变原意。（4分）

窥探一个成功人的履迹，无一例外，他首先是在乎扮演好自己的角色，“一屋不会扫”的人，自然也“扫不了天下”，所以，见到茂密的森林，你只要无愧地做了丛林中最挺拔的一棵；在奔腾的大河面前，你只要无愧地把自己化作浪花里最纯净的一滴水珠；仰望无边无垠的蓝天，你只要毫无愧疚地让自己成为朵朵云中的最祥和的一朵……这样的人生就够了。

答：                                                                                      

22．根据下文信息，拟一条一句话新闻。（不超过25字）（5分）

第一台电子计算机诞生后，“衰老”得快。到1955年，这台每秒运算5000次的巨人就被停止使用了。到1957年，12岁的“埃尼阿克”已被人们拆得七零八落，正式进入了坟墓。但它的子孙却一代胜过一代，在地球上迅速繁衍起来。1956年第二代电子计算机问世了。它的元件不再是电子管，而是体积小得多，性能好得多的晶体管。晶体管计算机的体积仅是电子管计算机体积的千分之一，但效率却高了1000倍。

答：                                                                                      

七、作文（70分）

23. 阅读下面的文字，根据要求作文。
一个葡萄园,四面都有很高的围墙。一只老狐狸在四周仔细地找,终于找到了一个洞,可这个洞太小了,老狐狸作出一个重大的决定:绝食三天,让自己瘦了再进去.葡萄园里的葡萄真的是世界上最好吃的,老狐狸足足吃了三天,可它又吃肥了,还是出不来。无奈,它只好又绝食三天,又瘦得象进去时一样,才从那个洞爬出来。这个老狐狸受了许多动物的嘲笑,可是它认为生命的价值在于体验,得与失并不重要。

请以“体验”为话题写一篇不少于900字的作文。

注意：立意自定，文体自选，标题自拟。
高考语文模拟试卷六
参考答案

一、（12分）

1. B(“时空信息”应为“空间信息”)   

2. C(获得的“信息”范围太广)   
3.  A(B、C、D三项均不属“原因”的范畴)  
4. B(A项“各个领域”涉及面太广；C项“预知未来的情况”不准确；D项“事物间的彼此联系”太笼统，此项项内容与本文提供信息不吻合)

二、（17分）

5.⑴yí hàn  遗憾   ⑵qǖ jiě 曲解

6.在对照中．突出了月之永恒．短暂的人生实在没必要自寻烦恼．为后面的行文张本(或是后文展开的依托.依据)    

7. (1)月对于人来说．总是圆了又缺．缺了又圆，在变化中得到了永恒，人对于月来说常为人生的悲哀得意而惑，而患得患失不能停息。  (2)老和少是人生之圆的前后衔接点。或者说人生的不同阶段却往往呈现出某些相似之处。(言之成理，符合话境即可。)    

8.夜愈黑月愈亮；月圆得丰满亏得缺陷；谜一般永恒；明明白白、光光亮亮。作者悟到了：(1)万事万物．就像月之形状一个圆、一个圆地完成。               (2)万事万物．是一次不尽然一次，一次一次地归复着一个新的圆，人生应踏实地走完自己的人生之圆．为完成天地运动规律的大圆尽我的力量。    

9. B、D(B项语言特点应是优美纯净．“华丽”错；D项作者只是对月有所感悟、对人生有些思考，说不上“消极”)

三、（13分）

10. (1)“举”字写出雨后荷花的动态美，雨后荷花在红艳的阳光照耀下，圆润的荷叶，绿净如拭，亭亭玉立的荷花，随风颤动。   (2) 这首词以写雨后风荷为中心，由此引入故乡归梦。 以一个家住吴门、久客京师的作者，面对着象征江南陂塘风色的荷花，很自然地会钩起思乡之心。

11. (1)无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。 (2)  人生自古谁无死，留取丹心照汗青。(3) 钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不复醒。
12. A（根据字数多少，分为小令、中调、长调）

四、（19分）

13．C（本题考查文言文实词的活用。题干中的“长”是形容词用如动词，意思是“抚养”。而（1）中句的“墓”是名词用如动词，意思是“修墓”；（2）句中“师”是名词的意动用法，意思是“以……为师；（3）句中的“洁” 是形容词的使动用法，意思是使……洁净；（４）句中的“高”是形容词用如动词，相当于“提高”；（５）句中的“罾”是名词用如动词，意思是“用网捕”；（６）句中的“穷”

形容词用如动词，意思是“竭尽”。)（3分）　

14.B(本题考查代词的指代问题.答此题可用排除法.“则不敬莫大乎是”中的“是”指代的是“其心曰，是何足与言仁义云尔”．)（3分）　

15.D(本题考查对文意的把握.A、B、C三项都是讲究辞令的话。A项的意思是齐王不想拜见孟子的托词；B项的意思是孟子对齐王的做法不满；C项表达的是盟子搪塞医者的话。)（3分） 

16.D(本题考查对文言文段主旨的理解和把握.A、B、C三项内容分别是文段内容的三个方面的概括，不符合文意。)（3分）

17.(1) 在家庭里有父子，在家庭外有君臣，这是人与人之间最重要的伦理关系。(大意对给1分,句式对给1分,译对“内”“外”给1分)（3分）

(2) 所以， 大有作为的君主一定有他不能召唤的大臣，如果他有什么事情需要出谋划策，就亲自去拜访他们。(大意对给2分,译对“故”给1分，译对“就”给1分)（4分）

五、（7分）  

18. 昔者舜欲以乐传教於天下，乃令重黎举夔於草莽之中而进之，舜以为乐正。(2分)翻译: 从前舜想用音乐向天下老百姓传播教化，就让重黎从民间举荐了夔而且起用了他，舜任命他做乐正.( 大意对给2分,译对“举”给1分)（3分）

19. 夔能调和音律，从而使天下安定，象夔这样的人一个就够了。’所以说‘一个夔就足够了’，不是‘夔只有一只足’。(大意对给1分,译对“以”给1分)（2分）

六、（12分） 

20. 第⑵处，“在为诗的夸张的描写所激动”前添加“反而”。第⑷处，将“具备”去掉，或在“害怕”后面添加“的特点”.第⑸处，在“跟美丽”前面添加“它”。(3分每答对就处给一分) 

21. 见到茂密的森林，你只要无愧地做了丛林中最挺拔的一棵；见到奔腾的大河，你只要无愧地做了浪花里最纯净的一滴水珠；见到无边无垠的蓝天，你只要毫无愧疚地做了云朵中的最祥和的一朵。（4分）   

22. 电子计算机更新愈来愈快，体积愈来愈小，效率愈来愈高。（5分）

七、（70分）

23.作文略

   等级评分标准

	基础等级55分
	内容28分
	一等（28-23）
	二等（22-17）
	三等（16-11）
	四等（10-0）

	
	
	切合题意

中心突出

内容充实

感情真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实

感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

感情基本真实
	偏离题意

中心不明或立意不当

没有什么内容

感情虚假

	
	表达27分
	一等（27-23）
	二等（22-17）
	三等（16-11）
	四等（10-0）

	
	
	符合文体要求

结构严谨

语言流畅

字体工整
	符合文体要求

结构完整

语言通顺

字体较工整
	基本符合文体要求

结构基本完整

语言基本通顺

字迹清楚
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通顺，语病多

字迹难辨

	

	发展等级15分
	深  刻
	丰  富
	有文采
	有创新

	
	⑴透过现象深入本质

⑵提示问题产生的原因

⑶观点具有启发作用
	⑷材料丰富

⑸形象丰满

⑹意境深远
	⑺词语生动，句式灵活

⑻善于运用修辞手法

⑼文句有意蕴
	⑽见解新颖，材料新鲜，构思新巧

⑾推理想像有独到之处

⑿有个性特征


说明：⑴基础等级评分以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。符合文体要求，指符合考生根据题意和内容自选的文体的要求。

⑵发展等级评分，依据12个评分点，不求全面，以一点突出者按等评分，如观点有创新且言之成理，可适当提高发展等级，直至满分。

⑶缺题目扣2分；每3个错别字扣1分，重复的不计；不足字数，每少50个字扣1分。

⑷确认为抄袭的作文，“基础等级”在四等之内评分，“发展等级”不给分。    
文言文参考译文一:

孟子准备去朝见齐王，恰巧齐王派了个人来转达说：“我本应 该来看您，但是感冒了，吹不得风。明早我将上朝处理政务，不 知您能否来朝廷上，让我见到您？” 孟子回答说：“不幸得很，我也有病，不能上朝廷去。” 第二天，孟子要到东郭大夫家里去吊丧。公孙丑说：“昨天您 托辞生病谢绝了齐王的召见，今天却又去东郭大夫家里吊丧，这 或许不太好吧？” 孟子说：“昨天生病，今天好了，为什么不可以去吊丧呢？” 齐王打发人来问候孟子的病，并且带来了医生。 孟仲子应付说：“昨天大王命令来时，他正生着病，不能上朝廷去。今天病刚好了一点，已经上朝廷去了，但我不知道他能否到达。” 孟仲子又立即派人到路上去拦孟子，转告孟子说：“请您无论 如何不要回家，而赶快上朝廷去！” 孟子不得已而到景丑（齐国大夫）的家里去住宿。
景丑说：“在家庭里有父子，在家庭外有君臣，这是人与人 之间最重要的伦理关系。父子之间以慈爱为主，君臣之间以恭敬为主。我只看见齐王尊敬您，却没看见您尊敬齐王。” 孟子说：“哎！这是什么话！在齐国人中，没有一个与齐王谈 论仁义的。难道是他们觉得仁义不好吗？他们心里想的是： ‘这样的王哪里配和他谈论仁义呢？这才是他们对齐王最大的不恭敬．至于我，不是尧舜之道就不敢拿来向齐王陈述。所以，齐 国人没有谁比我更对齐王恭敬了。” 景丑说：“不，我不是说的这个方面。礼记上说过，父亲召唤， 不等到应‘诺’；君王召唤，不等到车马备好 就起身，（可您呢），本来就准备朝见齐王，一听到齐王的召见却反而不去了，这似乎和礼经上所说的不大相合吧。” 孟子说：“原来你说的是这个呀！曾子说过：‘晋国和楚国的 财富，没有人赶得上。不过，他有他的财富，我有我的仁；他有 他的爵位，我有我的义。我有什么不如他的呢？’曾子说这些话难道没有道理吗？应该是有道理的罢。天下有三样最尊贵的东西：一 样是爵位，一样是年龄，一样是德行。在朝廷上最尊贵的是爵位； 在乡里最尊贵的是年龄；至于辅助君王治理百姓，最尊贵的是德行．他怎么能够凭爵位就来怠慢我的年龄和德行呢？所以，大有作为的君主一定有他不能召唤的大臣，如果他有什么事情需要出 谋划策，就亲自去拜访他们。这就叫尊重德行喜爱仁道，不这样， 就不能够做到大有作为。因此，商汤对于伊尹，先向伊尹学习，然后才以他为臣，于是不费大力气就统一了天下；桓公对于管仲，也是先向他学习，然后才以他为臣，于是不费大力气就称霸于诸侯。 现在，天下各国的土地都差不多，君主的德行也都不相上下，相互之间谁也不能高出一筹，没有别的原因，就是因为君王们只喜 欢用听他们的话的人为臣，而不喜欢用能够教导他们的人为臣。商汤对于伊尹，桓公对于管仲就不敢召唤。管仲尚且不可以被召唤，更何况连管仲都不屑于做的人呢？” 
文言文参考译文二：

凡是听到传闻，都必须深透审察，对于人都必须用理进行检验。鲁哀公问孔子说：“乐正夔只有一只脚，真的吗？”孔子说：“从前舜想用音乐向天下老百姓传播教化，就让重黎从民间举荐了夔而且起用了他，舜任命他做乐正。夔于是校正六律，谐和五声，用来调和阴阳之气。因而天下归顺。重黎还想多找些象夔这样的人，舜说：‘音乐是天地间的精华，国家治乱的关键。只有圣人才能做到和谐，而和谐是音乐的根本。夔能调和音律，从而使天下安定，象夔这样的人一个就够了。’所以说‘一个夔就足够了’，不是‘夔只有一足’。”
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